

СЪДЪТ преди ПРИШЕСТВИЕТО



Ето, уга скоро;
и у Мен е наградата, която давам, да отплатя
на всеки, според каквито са делата му.
Откровение на Йоан 22:12

Събота
9 септември

УРОК ПО ШОФИРАНЕ

ЗА КАКВО СТАВА ВЪПРОС Откр. 22:12

Ето, ида скоро; и у Мене е наградата, която давам, да отплатя на всеки, според каквито са делата му. (Откр. 22:12)

Да караш кола е повече от следване курса, ускоряване и натискане на спирачки, или да отидеш от точка А до точка Б. Шофирането е комплексна серия от малки процеси, свързващи координацията между ръка и око, планиране и внимателно определяне на времето. Звуча като експерт, но не съм. По времето, когато ще четете това, аз ще съм имал шофьорска книжка едва от две години. Но мисля, че има връзка между умениято да шофираш и разбирането на сложната теология, която откриваме в Даниил и Откровение.

Моят инструктор, Сузана, беше отличен учител. “Винаги следи движението”, ми казваше тя, “гледай цялата картина”. Сузана обясняваше, че е почти невъзможно да се предскаже какво може да направи друг шофьор или пешеходец - промени в движението се случват за секунди. Сигурното шофиране означава редовно да хвърляш поглед в огледалата, да следиш скоростта, да обръщаш внимание на знаците и въпреки това да не позволяваш на никое от тези неща да отнеме вниманието ти напълно.

Не експлоатирайте малките неща.

Един шофьор има много неща, за които да се тревожи, но Сузана ме увери, че ако помня думите ѝ да “гледам цялата картина”, ще достигна дестинацията си безопасно.

Забелязал съм, че има някои хора, които намират шофирането за по-стресиращо от други. Те си правят завоичета посред движението, правят нецензурни жестове, карат опасно близо до други коли или свирят с клаксона. Понякога самият аз се дразня от тях - често си пожелавам да могат да бъдат изправени пред съда за безотговорните си действия. В тези ситуации г-р Ричард Карлсън, автор на “Не експлоатирайте малките неща... а всички неща са малки”, ни съветва да “ги оставим” и да “имаме състрадание към човека”.

Изучаваме теология, пророчества и история - всички те са еднакво важни, но заедно ни дават картата за достигане на вечното ни предназначение: с Бога в небето. Докато продължавате вашето пътуване през Даниил и Откровение, опитайте се да не бъдете обсебени от детайлите. С други думи, не експлоатирайте малките неща. Съобразявайте се със съвета на моя инструктор: “Гледай цялата картина”. Да се фокусираш твърде много върху детайлите или върху един аспект на пророчеството може да означава, че си пропуснал истинската вест на урока от тази седмица.

СЪДЪТ ПРЕДИ ПРИШЕСТВИЕТО

Неделя
10 септември

ЧЕРНО НА БЯЛО

3Царе 8:31,32; Дан. 7:9-14

След завръщането на ковчега на завета при Израил, Соломон се помоли публично: "Ако съгреси някой на ближния си и му се наложи клетва, за да се закълне, и той дойде и се закълне пред жертвеника Ти в този дом, тогава Ти слушай от небето и стори, извърши правосъдие за слугите Си, и осъди беззаконника, възвърни делото му върху главата му, а оправдай праведния, като му отгадеш според правдата му" (3Царе 8:31,32).

В Даниил 7:9-14 сцената на небесната съдебна зала е представена с някои удивителни характеристики, включително огнен трон с коела от пламъци и огнена река, течаща пред него. Течаща огнена река може да ни се струва нещо твърде странно в една съдебна зала; обаче Карл Х. Крайлинг отбелязва, че "в Персийската есхатология планините, които са направени от метал, се стопяват в края на света и стопеният метал се излива върху земята като река. Всички хора влизат в тази река от разтопен метал и тя или ги очисти, или ги унищожава"¹. Тогава за Даниил тази огнена река може да е просто друг начин да подчертае факта, че това е съдебен акт, от който никой не може да се скрие.

Това означава, че ключова тема в тези текстове за съда е идеята, че външният вид може да лъже. В 3Царе Соломон се моли и виновният, и праведният да получат подobaващата им награда - по един видим начин - така че тези около тях да имат

възможност да видят резултатите и от греховното, и от праведното поведение. В небесната съдебна зала и образът на огнената река, и по-добре познатият образ на отворените книги подчертават, че действията, мислите и поведението не могат да бъдат скрити от Бога. Характерът на човека ще бъде видян такъв, какъвто е: или греховен, или безгрешен чрез жертвата на Христос.

Какъв тогава трябва да бъде резултатът от разбирането ни за съществуването на небесен съд? Ричард Райс подчертава, че "представата за съд преди Пришествието подсилва знанието, че нашите действия и решения са важни... Нещата, които правим ден след ден, имат реално влияние върху курса на събитията... Схващането за изследователния съд ни напомня, че всичко има значение, за добро или за зло, до края на времето."² По подобен начин Уилям Х. Шеа пише: "С евангелието идва призив за свято живеене. Затова християните не могат да продължат в самодоволно живеене, защото са отговорни пред Бога."³

Ключова тема в тези текстове за съда е идеята, че външният вид може да лъже.

1 Карл Х. Крайлинг, "Йоан Кръстител"

2 Ричард Райс, "Приложимостта на изследователния съд"

3 Уилям Х. Шеа, "Теологичната важност на изследователния съд"

БЛАГОДАТ И СЪД: МОГАТ ЛИ ДА СЪЩЕСТВУВАТ ЗАЕДНО?

СЪРЦЕТО НА ПРОБЛЕМА

Втор. 25:1; 3Царе 8:32; Пс. 51:1-4; Мат. 22:1-13;

Евр. 9:22-24; Откр. 20:12; 22:12

Ако “благодатта намира красотата във всичко“¹, тогава трябва да видим Божия съд като позитивно нещо. Но нека бъде честен - идеята, че Бог ме съди, ме плаши. Това ми оставя няколко възможности:

1. Да отрека, че има съд. Опитваме се да защитим себе си от страха от тази представа. Най-лесният начин да дискредитираме нещо е да отречем неговото съществуване. Но за да направим това, трябва да пренебрегнем малко от Писанията (Йов 19:29; Пс. 9:7; 94:15; Езек. 38:22; Мат. 11:24; 12:36; 1Петр. 4:17; Римл. 2:1; 2Кор. 5:10).

2. Да опитам и да бъда свършен, така че да застана от гясната страна в съда. Мнозина опитват тази възможност (включително аз) само, за да махнем с ръце в пълна фрустрация, защото не можем да го направим. “Както е писано: „Няма праведен нито един; няма никой разумен, няма кой да търси Бога. Всички се отклониха, заедно се развратиха; няма кой да прави добро, няма нито един.“ (Римл. 3:10-12)

3. Да видим съда като нещо положително. Това е част от процеса, чрез който Бог може напълно и честно да се отърве от греха. (Виж Откровение 15:1-8). Направили сме грешката да се фокусираме върху това, че Бог ни съди. Библията ясно учи, че Бог и начинът, по който Той се справя с греха,

биват подложени на преценка. Откровение 14:7 заявява, че частта на Неговия съд е дошъл. Ние свидетелстваме с характеристиките си за това, което Божията благодат може и прави с проблема с греха.

**Благодатта създава
красота от
грозните неща.**

Друг ключ, за да имаме позитивна гледна точка за съда, е да го видим през очите на благодатта. Давид смята Божия съд за нещо положително (Пс. 51:1-14). Той го вижда като част от процеса, чрез който Бог може да се справи с греха. По тази причина той всъщност кани съда и жадува за него. К.С.Луис пише: “Това, което ни тревожи в християнската картина, е безкрайната чистота на стандарта, по който биват съдени нашите действия. И тогава разбираме, че никой от нас не може дори да се приближи до този стандарт. Ние всички сме в една лодка. Всички трябва да се вкопчим с надеждите си в милостта на Бога и работата на Христос, а не в своята доброта.”² За частите Исус е платил цената за нашия грях, като умря за нас на кръста. Тъй като Неговата кръв беше пролята, сега Той има правото да прощава нашия грях и да ни очисти от него.

Може би най-добрата новина относно съда е Кои всъщност е съдията. Йоан 5:22,27 казва, че Бог е дал на Исус правото и възможността да проведе съда. Нещо повече, ако аз съм с Исус, не попадам под осъждане (да бъде обявен за виновен) в съда. "Истина, истина ви казвам, който слуша Моето учение и вярва в Този, Който Ме е пратил, има вечен живот и няма да дойде на съд, но е преминал от смърт към живот." (Йоан 5:24) Фредерик Бухнер пише: "Съдията ще е Христос. С други думи Този, Който ни съди най-много в края, ще бъде Този, Който ни обича най-много... Най-лошото присъда, което Любовта може да допусне е да осъзнаем страданията, които Любовта понесе заради нас, и това е също и нашето оправдание. Правдата и милостта на съдията са напълно едно." 3

Исус ни спаси не само като умря на кръста; Той ни спасява от вината в съда, ако останем във връзка с Него. Ето това е благодатта. Не е чудно: "Това, което някога е било наранено, което някога е било търкано, което е оставило следа, повече не боли, защото Благодатта създава красота от грозните неща." 4

Как мислите?

1. Ако се спасяваме по благодат, защо някои хора придават голяма тежест на това, което правим?

2. Лесно ли е да бъдеш християнин? Обяснете отговора си.

3. Как разглеждате схващането за съда? Как това ще промени вашата връзка с Бога и с другите хора?

4. Повечето от нас живеят в свят, който е много различен от културата, под чието влияние е бил написан Старият Завет - ние сме без свещенство, жертвена система и храмова сграда. Какви образи би използвал някой съвременен автор да използва, за да предаде същия урок във вашата култура?

1 U2, "Благодат: Всичко, което не можеш да оставиш назад"

2 К.С.Луис, "Размишления върху псалмите"

3 Фредерик Бухнер, "Самозалъване: Теологичното АБВ"

4 U2

“ДА НЕ ОТСЛАБВА СЪРЦЕТО ВИ”

СВИДЕТЕЛСТВО Деян. 3:19,20

Божие вестители в големите градове не трябва да се обезсърчават поради нечестият, несправедливостта, покварата, които са призвани да посрещнат, докато полагат усилия да прогласят нежната утеха на спасението. Господ ще насърчи всеки такъв работник със същата вест, която даде на апостол Павел в покварения Коринт: “Не бой се, не говори и не мълквай; защото Аз съм с теб и никой няма да те нападне и да ти стори зло; защото имам много хора в този град” (Деян. 18:9,10). Нека тези, които са ангажирани в служене за спасяване на души, помнят, че докато има мнозина, които не обръщат внимание на съветите на Бога в Неговото слово, целият свят ще остане сляп за светлината и истината, за поканите на търпеливия Спасител. Във всеки град, изпълнен с престъпления и насилие, има мнозина, които с подходящо обучение могат да станат последователи на Исус. Хиляди могат да бъдат достигнати със спасяващата истина и да бъдат доведени да приемат Христос като личен Спасител.

Божията вест за обитателите на земята днес е: “Бъдете и вие готови, защото в час, в който не мислите, Човешкият Син иде” (Мат. 24:44).

Условията, които преобладават в обществото и особено в големите градове на народите, прокламират със силен глас, че часът на Божия съд

е дошъл и че краят на всички земни неща е предстоещ. Ние стоим на прага на кризата на вековете. Божиите съдби ще следват една след друга - огън и потоп, и земетресения, война и кръвопролитие. Не трябва да бъдем изненадани в това

**“Господ ще насърчи
всеки такъв работник
със същата вест.”**

време от събитията, които ще са и големи и критични; защото ангелът на милостта не може да остане много по-дълго, за да пази непокаяните.”¹

“Великото дело на евангелието няма да приключи с по-малка изява на Божията сила, отколкото при неговото начало. Пророчествата, които бяха изпълнени при изливането на ранния дъжд при началото на евангелието, отново ще се изпълнят в късния дъжд при неговия край. Тук са „освежителните времена“, което апостол Петър очакваше, когато каза: “Затова, покайте се и се обърнете, за да се заличат греховете ви, и така да дойдат освежителни времена от лицето на Господа, и Той да ви изпрати определения за вас Исус Христос” (Деян. 3:19,20).”

Как мислите?

В един свят, който е толкова разстроен от земни неща, как можем ние, като представители на Христос, да уловим и задържим вниманието на хората около нас, за да ги доведем при Исус?

1 "Пророци и Царе"

2 "Великата борба"

КАК ДА НОСИМ СВЕТЛИНАТА НА ДИЗАЙНЕРА

Сряда
13 септември

ИМА КАК

Мат. 22:1-13

За сватбата си не исках да нося шити у дома грехи; исках да нося облекло от дизайнер. Дори си бях набелязала дизайнер - Марияна Хардуик - чийто стил има полъх на класа и елегантност. За нещастие цените отговаряха на високия стил и аз си мислех, че никога няма да нося дрехата на моите мечти.

Един ден минах покрай магазин за младоженци, в който имаше голяма разпродажба. Открих греха на Марияна Хардуик, която беше свършена, а най-доброто беше, че цената ѝ бе наполовина по-ниска! Никои не ме беше видял вътре, нито майка ми, нито сестра ми, нито шаферките. Но аз знаех какво искам и се възползвах на място от разпродажбата.

Сватбите са публични церемонии, пълни с ритуал и символика. Исус използва това в историята за царя, който подготви сватбено тържество за сина си. Богатите семейства в тази култура изпращаха на гостите не само сватбени поканени, но и специална греха, която да носят на сватбата. 1 Много от поканените гости се извиниха, че не могат да дойдат, а един, който дойде, не носеше изпратената от домакина сватбарска греха.

**Представете си как
ще се чувствате, ако
това е вашата сватба.**

Представете си как ще се чувствате, ако това е вашата сватба. Няма ли да си мислите, че тези гости са груби, неблагодарни и нелюбезни? Истината е, че си е тяхна загуба, че са пропуснали да споделят това преживяване с вас.

Какво можем да направим, за да споделим сватбеното тържество в небето?

1. Да поставим правилно приоритетите си. Може да мислим, че сме част от специална или елитна група и че това е достатъчно да ни въведе в царството небесно. Но в "специалния" списък с гости на царя има хора, които, когато поканата пристига в пощенската им кутия, са премного ангажирани с неща като ежедневна работа, правене на пари, строене на големи къщи или причиняване на проблеми за пратениците на царя. Ако не направим личните взаимоотношения с Царя ежедневен приоритет, можем лесно да бъдем отклонени от по-маловажни неща.

2. Бъдете милостиви, когато приемате милостта. Като че ли поканата да се присъединим на празненството не е достатъчна, но на нас ни се дава специална греха, която да носим. Облеклото е безплатно. Всичко, което трябва да направим, е да го приемем и да изберем да го носим. Вместо да се появим на сватбата в облеклото, на което сме робували, докато сме се израждали, можем просто да облечем грехата, създадена за нас от Дизайнера. И най-добрата част е, че цената е пълна, но е платена напълно!

Как мислите

1. Какво символизира сватбената греха в светлината на урока от тази седмица?
2. По какви начини се опитвам да съشيا моите нови сватбени грехи?

1 Морис А. Венден, "Непривична земя"

Четвъртък
14 септември

НАДЕЖДА КАТО БЛЕСТЯЩА СВЕТИНА ОТ СВЕЦ

ГЛЕДНА ТОЧКА
Откр. 22:12

За какво се надявате? Добри оценки? Добра работа след дипломирането? Когато баща ми почина от рак, бях на 17 и единственото нещо, за което можех да се надявам беше, че няма да се наложи да напусна училище, за да помагам при издръжката на семейството. Тогава, няколко месеца по-късно, се влюбих в същия Исус, Когото и баща ми обичаше. Надеждата изведнъж прие напълно ново значение за мен. Всеки път, когато разбирах, че съм изгубил баща си, това, което ме спираше да не изпадна в отчаяние, беше надеждата, че ще го видя отново някой ден.

Това, което ме спасява от депресията като резултат от страданието и болката в този свят и в живота ми, е надеждата, че един ден Бог ще премахне всичко това. За мен надеждата не беше вече мисъл от типа Аз желая. Сега надеждата беше търпелива и мирна - с пълно знание, че Бог ще оправи нещата скоро.

Като християни адвентисти от 7-я ден, ние често потъваме в заплетеността на теологията: Какво е значението на 1844? Какво означава мечката с трите ребра в устата? Каква е разликата между съда преди Пришествието и последния съд?

**Няма нищо лошо
в това да не знаеш
отговорите.**

Няма нищо лошо да знаеш отговорите. Всъщност чудесна привилегия е да бъдеш в църква, която е способна да ги разбере и обясни. Това може да не създаде взаимоотношенията, които

имаме с Бога, но със сигурност ги укрепва. Един семинар върху Даниил и Откровението беше това, което ме убеди, че Богът, за Когото баща ми говореше, е реален. Разбирането на нашата теология, пророчества и история ме приближи дори по-близо до Него.

Обаче, няма нищо лошо и в това да не знаеш отговорите. Разбирането на съда преди Пришествието не е свързано с опита да изкараш отлични оценки по време на "изпита за влизане през бисерните врати". Когато разберем истината за пророчествата на Даниил, когато разберем причината за съда преди Пришествието, ще бъдем изпълнени със знание и сигурност, че Бог ще се завърне и Бог ще оправи всичко.

Няма повече да се случват природни бедствия. Липсата на обични хора ще бъде нещо от миналото. Въпроси като "Къде е справедливостта в този свят?" няма да се задават вече. Разбирането на съда преди Пришествието е свързано със способността да се придържахме към надеждата, че Бог ще се завърне скоро и ще донесе Своята награда - вечния живот.

Как мислите?

1. Как разбирането на Даниил и Откровение укрепва връзката ми с Бога?
2. Как мога да подчертая пред другите важността на познанието за съда преди Пришествието и въпреки това да не изгубя от погледа си вестта на надежда?

КАКВА Е ВАШАТА НАГРАДА?

ИЗСЛЕДВАНЕ

Дан. 9:1-19; Откр. 22:12

С две гуми

Книгите Даниил и Откровение ни казват, че съдът е започнал. Тези хора, които са оправдани, ще получат небесна награда, а тези, които са осъдени като грешни, ще бъдат изгорени от огън. Повечето от нас признават, че сме грешни, така че съдът естествено ни кара да се чувстваме неудобно. И въпреки това фактът, че Исус е нашият Съдия, а също и наш Адвокат, би трябвало да ни даде увереност - и да ни накара да желяем да живеем за Него и да копнеем за Неговото идване.

А защо не?

● Идете на публично заседание на съда, примерно за пътно нарушение. Наблюдавайте доводите и стратегиите, които хората използват, за да оправдаят себе си, а също и реакциите на съдията.

● Прегледайте семеен фотоалбум и размишлявайте за хора, които са ви показали милост.

● Интервюирайте родители с този въпрос: Кои е най-ефективният начин вашите деца да избегнат наказанието?

● Направете списък от причини, защо Бог би трябвало да ви вземе на небето, когато дойде, и друг списък от причини защо Той не би трябвало да направи това. Помислете върху списъците и след това прочетете 1Коринтяни 6:9-11; Колосяни 3:1-14.

● Запалете огън на подходящо за това място. Помислете за положителните страни на огъня.

● Изпейте "Чудна благодат" и размишлявайте за това колко драматично Божията благодат е променила живота ви и бъдещето.

● Направете знак, който да поставите на огледалото или хладилника, който казва "Неговата благодат е достатъчна за мен".

Полезни връзки

Адвентен Библейски Коментар, т. 7, стр. 896,989,990;
Марвин Максвел, "Бог се грижи", т. 1